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metodika prieskumu
Veľkosť vzorky Celkom N = 1001 respondentov vo veku 16 - 35 rokov (online populácia)

Termín zberu 18.10.2021 – 22.10.2021

Metóda zberu dát CAWI – online opytovanie

Výber respondentov kvótny výber

Reprezentativita

Vzorka je reprezentatívna pre populáciu SR 16 – 35 rokov podľa kategórií:

• pohlavie
• vek 
• vzdelanie
• veľkosť miesta bydliska
• kraj 
• národnosť

Reprezentativita dátového súboru bola primárne dosiahnutá plnením kvótneho predpisu a dodatočným dovážením dát.

Ďalšie dátové zdroje

MML-TGI 2012 – 2021
Marks, Elizabeth and Hickman, Caroline and Pihkala, Panu and Clayton, Susan and Lewandowski, Eric R. and Mayall, 
Elouise E. and Wray, Britt and Mellor, Catriona and van Susteren, Lise, Young People's Voices on Climate Anxiety, 
Government Betrayal and Moral Injury: A Global Phenomenon. Dostupné z: 
https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=3918955

Realizátor a zadávateľ prieskum realizovala spoločnosť MEDIAN SK, s.r.o. v spolupráci s Kanceláriou prezidenta Slovenskej republiky

Publikácia pri publikácii je potrebné udávať zdroj: Vnímanie dopadov klimatických zmien

https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=3918955
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hlavné zistenia

• Z jednotlivých skúmaných oblastí považujú obyvatelia Slovenskej republiky vo veku 16-35 rokov za najväčšie problémy zdravotníctvo a korupciu. Ďalšími

problematickými oblasťami sú pre nich školstvo, politická kultúra alebo životná úroveň.

• Extrémne alebo veľké obavy z dopadov klimatickej zmeny deklaruje 39 % obyvateľov našej krajiny vo veku 16-35 rokov. Ďalších viac ako 40 % deklaruje

mierne obavy a len približne 15 % deklaruje malé alebo žiadne obavy.

• Obyvatelia Slovenskej republiky vo veku 16-35 rokov deklarujú, že ľudstvo zlyhalo v starostlivosti o planétu. Tento názor má viac ako 70 % z nich. Ďalej

približne polovica z nich deklaruje, že z dôvodu klimatickej zmeny budú ich životy horšie ako ich rodičov, respektíve že budúcnosť je hrozivá.

• Až dve tretiny mladých obyvateľov našej krajiny považujú počínanie politikov v oblasti klimatickej zmeny za sklamanie. Ďalších viac ako 57 % si myslí, že

politici klamú o tom, čo robia pre klímu. Rovnako viac ako 50 % mladých deklaruje, že politici podľa nich v oblasti zmien klímy zradili budúce generácie.

• V rámci skúmanej populácie sme v spoločnosti identifikovali 4 segmenty na základe názorov na klimatické zmeny a ekologické správanie:

o Pasívni

o Zodpovední

o Energeticky neudržateľní

o Aktívni



obavy klimatických zmien
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najproblematickejšie oblasti

Z jednotlivých skúmaných oblastí

považujú obyvatelia Slovenskej republiky

vo veku 16-35 rokov za najväčšie

problémy zdravotníctvo a korupciu.

Ďalšími problematickými oblasťami sú

pre nich školstvo, politická kultúra alebo

životná úroveň.

Naopak za najmenej problematické

oblasti považujú zahranično-politickú

situáciu, migráciu, drogy alebo

kriminalitu.

Q01. Prosím vyberte, ktoré z nasledujúcich oblastí považujete na Slovensku za najproblémovejšie. Prečítajte si najskôr celý zoznam a vyberte 3 oblasti, ktoré považujete za najviac 
problematické.
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obavy z klimatickej zmeny 

Extrémne alebo veľké obavy z dopadov klimatickej zmeny deklaruje 39 % obyvateľov našej krajiny vo veku 16-35 rokov. Ďalších viac ako 40 % deklaruje
mierne obavy a len približne 15 % deklaruje malé alebo žiadne obavy.

Tých, ktorí sa obávajú dopadov klimatickej zmeny extrémne alebo veľmi, nájdeme častejšie medzi ženami, mladšou časťou skúmanej populácie 16-25 rokov,
vysokoškolsky vzdelanými alebo obyvateľmi Trenčianskeho a Nitrianskeho kraja.

Naopak vôbec sa neobávajú častejšie muži, ľudia s maturitným vzdelaním alebo obyvatelia Banskobystrického kraja.

Q02. Nakoľko sa obávate dopadov klimatickej zmeny? 

N = 1001 respondentov, % respondentov
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obavy z klimatickej zmeny - sociodemografia

Q02. Nakoľko sa obávate dopadov klimatickej zmeny? 
N = 1001 respondentov, % respondentov
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Extrémne alebo veľké obavy z dopadov klimatickej zmeny deklarujú častejšie ženy, mladší vo veku 16-25 rokov, ľudia s vysokoškolským vzdelaním, ale aj
obyvatelia Trenčianskeho a Nitrianskeho kraja.
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obavy z klimatickej zmeny - preferencie

Q02. Nakoľko sa obávate dopadov klimatickej zmeny? 
N = 1001 respondentov, % respondentov, 
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obavy z klimatickej zmeny - porovnanie

Slovensko: Q02. Nakoľko sa obávate dopadov klimatickej zmeny? N = 1001 respondentov, % respondentov.
Ostatné krajiny: (Marks, E. - Hickman, C.  - et.al 2021, s. 19), CS 16-25
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vnímanie klimatických zmien
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vnímanie klimatickej zmeny

Q03. Nasledujúce výroky súvisia s Vašim vnímaním klimatickej zmeny. Pri každom prosím označte na škále, nakoľko s ním súhlasíte, pričom 1 znamená veľmi súhlasím a 5 vôbec 
nesúhlasím.
N = 1001 respondentov, % respondentov
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planétu
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môj život horší ako život mojich
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či budem mať deti
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Obyvatelia Slovenskej republiky vo veku 16-35 rokov deklarujú, že ľudstvo zlyhalo v starostlivosti o planétu. Tento názor má viac ako 70 % z nich. Ďalej
približne polovica z nich deklaruje, že z dôvodu klimatickej zmeny budú ich životy horšie ako ich rodičov, respektíve že budúcnosť je hrozivá.
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vnímanie klimatickej zmeny – porovnanie

Q03. Nasledujúce výroky súvisia s Vašim vnímaním klimatickej zmeny. Pri každom prosím označte na škále, nakoľko s ním súhlasíte, pričom 1 znamená veľmi súhlasím a 5 vôbec 
nesúhlasím.
N = 1001 respondentov, % respondentov
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Ľudstvo zlyhalo v starostlivosti o planétu 

Z dôvodu klimatickej zmeny bude môj život horší ako život mojich rodičov 

Budúcnosť je hrozivá

Väčšina toho čo je na svete hodnotné, bude zničená 
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Z dôvodu klimatickej zmeny váham, či budem mať deti 
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hodnotenie politikov v oblasti klimatickej zmeny

Q04. Teraz prosím ohodnoťte počínanie slovenských politikov v oblasti klímy. Pri každom výroku zaznačte, nakoľko s ním súhlasíte, pričom 1 znamená veľmi súhlasím a 5 vôbec 
nesúhlasím.
N = 1001 respondentov, % respondentov
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budúce generácie

Počínanie politikov prispieva k
môjmu strachu z dopadov
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Politici konajú v súlade s vedeckými
poznatkami o klimatickej zmene

Politici berú obavy ľudí z klimatickej
zmeny dostatočne vážne

Politici robia dosť preto, aby sme sa
vyhli katastrofe

1 = Veľmi súhlasím 2 3 4 5 = veľmi nesúhlasím Neviem

Až dve tretiny mladých obyvateľov našej krajiny považujú počínanie politikov v oblasti klimatickej zmeny za sklamanie. Ďalších viac ako 57 % si myslí, že
politici klamú o tom, čo robia pre klímu. Rovnako, viac ako 50 % mladých deklaruje, že politici podľa nich v oblasti zmien klímy zradili budúce generácie.
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hodnotenie politikov v oblasti klimatickej zmeny - porovnanie

Q04. Teraz prosím ohodnoťte počínanie slovenských politikov v oblasti klímy. Pri každom výroku zaznačte, nakoľko s ním súhlasíte, pričom 1 znamená veľmi súhlasím a 5 vôbec 
nesúhlasím.
N = 1001 respondentov, % respondentov
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zelený životný štýl
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názory na zelený životný štýl

Q07. Ako veľmi súhlasíte s týmito výrokmi?

N = 1001 respondentov, % respondentov
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preceňované

Určite áno Skôr áno Ani áno, ani nie Skôr nie Určite nie Neviem

Viac ako 86 % mladých obyvateľov našej krajiny vo veku 16-35 rokov deklaruje, že sa vedome snažia recyklovať odpad. Podobne až 77 % opýtaných
deklaruje, že sú pripravení robiť kompromis v prospech životného prostredia. V prípade šetrenia vodou a elektrickou energiou deklaruje snahu šetriť
energie takmer 73 % mladých.
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názory na zelený životný štýl - porovnanie

Q07. Ako veľmi súhlasíte s týmito výrokmi?
N = 1001 respondentov, % respondentov
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recyklácia odpadu

Vedome sa snažím recyklovať odpad.

MML-TGI 2012-2020; N = 8000 respondentov; CS 16-35; N = 1001 respondentov, % respondentov
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V prípade recyklácie odpadu môžeme postupne od roku 2015 pozorovať medzi mladými obyvateľmi našej krajiny vo veku 16-35 rokov nárast v oblasti
recyklácie odpadu.

Vedome sa snažím recyklovať odpad.
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kompromisy v prospech životného prostredia

Som pripravený(á) robiť kompromisy životného štýlu v prospech životného prostredia.

MML-TGI 2012-2020; N = 8000 respondentov; CS 16-35; N = 1001 respondentov, % respondentov
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Podobný trend môžeme pozorovať aj v prípade kompromisov v prospech životného prostredia. Od roku 2015 postupne narastá počet tých medzi mladými
vo veku od 16-35 rokov, ktorí deklarujú svoju ochotu robiť kompromisy životného štýlu v prospech životného prostredia.

Som pripravený(á) robiť kompromisy životného štýlu v prospech životného prostredia.



stranícke preferencie
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Do grafu sú samostatne zahrnuté strany so ziskom minimálne 1 %. Zvyšok je v kategórii „iná“. ŠTATISTICKÁ ODCHÝLKA predstavuje +/- 1 % v prípade malých strán a až +/- 3,5 % v prípade najväčších strán.

stranícke preferencie ľudí vo veku 16 – 35 rokov

13,7
12,6

7,7 7,4
6,8

5,2

3,5
2,2 1,9

1,5 1,3 1,2 1,1 1,1 3,1

10,2

19,5

SaS PS HLAS OĽANO SMER SME
RODINA

KDH Hnutie
Republika

SPOLU ZA ĽUDÍ Socialisti.sk ĽSNS VLASŤ SNS Iná strana Volieb by
som sa

nezúčastnil

Neviem

Q07. Predstavte si, že by sa najbližší víkend konali parlamentné voľby. Pokiaľ by ste sa na nich zúčastnili, akú stranu alebo hnutie by ste volili? 
N = 1018 respondentov, % respondentov, CS 16-35 rokov (odpovedali všetci teda aj mladší ako 18 rokov)



segmentácia
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Segmenty

18 %

21 %

29 %

Pasívni

Zodpovední

Energeticky neudržateľní

• Ide prevažne o mužov a ľudí s nižším dosiahnutým vzdelaním a vo veku 26-35 rokov. Títo ľudia majú z klimatických zmien častejšie
len mierne obavy. Len minimálne vyhľadávajú výrobky, ktoré nepoškodzujú životné prostredie a najmenej často deklarujú svoje
sympatie voči ekologickým hnutiam.

• Jedná sa častejšie o ženy a ľudí so stredným vzdelaním. Najčastejšie majú z dopadov klimatickej zmeny len mierne obavy. Separujú
odpad, sú ochotní robiť kompromisy v prospech životného prostredia a deklarujú svoje sympatie voči ekologickými hnutiam.

• Mierne častejšie ide o mužov, mladších vo veku 16-25 rokov a najmä o ľudí s nižším vzdelaním. Podobne ako predchádzajúce
skupiny, aj títo najčastejšie deklarujú mierne obavy z klimatickej zmeny. Títo ľudia častejšie v porovnaní s ostatnými skupinami
deklarujú veľmi vážne alebo výrazné dopady pandémie na svoje zdravie. Naopak najmenej často deklarujú svoju snahu vedome
recyklovať odpad, robiť kompromisy voči životnému prostrediu alebo šetriť vodou a elektrickou energiou.

Aktívni

32 %

• V prípade aktívnych ide častejšie o ženy, ľudí vo veku 26-35 rokov, s vyšším dosiahnutým vzdelaním. Aktívni sa najčastejšie v
porovnaní s inými skupinami obávajú klimatických zmien, rovnako najčastejšie deklarujú, že ľudstvo zlyhalo v starostlivosti o
planétu. Všetci aktívni recyklujú odpad, sú pripravení robiť kompromisy voči životnému prostrediu a prevažná väčšina z nich
deklaruje sympatie voči ekologickým hnutiam.
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